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Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Ιουνίου 2013-2014 (28.7.2014) 

 

1. Ο συντελεστής Τζουλ-Τόµσον µπορεί να υπολογισθεί από την σχέση 
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το προπάνιο cP(300 K) = 75.1 J K
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, b = 0.09044 L mol

-1
. Να υπολογίσετε 

την τιµή του µJT(300 K) σε K/bar. 
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2. Σε θερµοκρασία 184°C η τάση ατµών του I2 και του MoOF4 είναι 100 kPa. Το ιώδιο έχει τάση ατµών 

10 kPa σε 108°C, ενώ το οξυτετραφθοριούχο µολυβδένιο έχει την ίδια τάση ατµών σε 117 °C. Ποια 

από αυτές τις δύο ουσίες έχει µεγαλύτερη γραµµοµοριακή ενθαλπία εξατµίσεως; 

Λύση: 

Σύµφωνα µε την εξίσωση Clausius – Clapeyron 
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Για κάθε µια ουσία γνωρίζουµε δύο ζευγάρια τιµών πιέσεως και θερµοκρασίας. Όµως οι τιµές των 

πιέσεων είναι ίδιες. Συνεπώς η ουσία για την οποία η διαφορά 
12

11

TT
−  είναι µικρότερη είναι αυτή που 

έχει την µεγαλύτερη γραµµοµοριακή ενθαλπία εξατµίσεως. Η διαφορά θερµοκρασιών είναι πιο µικρή 

για το MoOF4, άρα αυτό έχει την µεγαλύτερη ενθαλπία εξατµίσεως. 

3. Υδατικό διάλυµα περιέχει 0.010 mol/kg MgHPO4 και 0.02 mol/kg NaCl. Να υπολογίσετε τον λόγο των 

συντελεστών ενεργότητας των ιόντων H
+
 και Cl

-
. 

Λύση: 

Για κάθε ιόν, σύµφωνα µε την θεωρία Debye-Hückel, 

IAz
ii

2log −=γ , όπου A σταθερά, zi το φορτίο του ιόντος και I η ιοντική ισχύς του διαλύµατος. 

Τα ιόντα H
+
 και Cl

-
 έχουν z

2
 = 1, άρα έχουν και το ίδιο γ, δηλ. ο λόγος τους είναι 1. 

4. Σε υδατικό διάλυµα KOH µε γραµµοµοριακό κλάσµα xKOH = 0.0363, ο µερικός γραµµοµοριακός όγκος 

του διαλύτη είναι 17.926 cm
3
/mol και του υδροξειδίου του καλίου 12.070 cm

3
/mol σε θερµοκρασία 

20.0°C. Να υπολογίσετε την πυκνότητα αυτού του διαλύµατος. 

Λύση: 
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5. Υπό πίεση 1 atm το νερό και η 2-βουτανόλη σχηµατίζουν αζεοτροπικό µίγµα το οποίο έχει σηµείο 

ζέσεως 87°C και σύσταση xH2O = 0.601. Με τη βοήθεια πρόχειρου διαγράµµατος να επιλέξετε το 

πιθανότερο σηµείο ζέσεως για την βουτανόλη µεταξύ των ακόλουθων τιµών (σε °C): 79, 87, 100, 147. 

Λύση: 

Με δεδοµένο ότι το κανονικό σηµείο ζέσεως του νερού είναι 100°C, συµπεραίνουµε ότι το 

αζεοτροπικό µίγµα που σχηµατίζεται σε 87°C είναι αζεοτροπικό ελαχίστου. Συνεπώς το κανονικό 

σηµείο ζέσεως του δεύτερου συστατικού πρέπει να βρίσκεται σε θερµοκρασία υψηλότερη από αυτή 

του αζεοτροπικού. Η τιµή των 147°C είναι πολύ ψηλή, οπότε αποµένει ως πιθανότερη η τιµή των 

100°C. Η πειραµατική τιµή του ζηµείου ζέσεως της 2-βουτανόλης είναι 99.5°C. 

 

Χρήσιµες τιµές: R = 8.31447 J K
-1

 mol
-1

, NA = 6.022141×10
23

 mol
-1

, 1 atm = 101 kPa, 1 bar = 10
5
 Pa, 

1 J = 1 N m, 1 cal = 4.184 J, c = 299792458 m s
-1 

Ατοµικές µάζες (g/mol): H: 1.00794, C: 12.0107, N: 14.00674, O: 15.9994, Na: 22.98977, S: 32.066, P: 

30.97376, Cl: 35.453, K: 39.0983, Ca: 40.08, Cr: 51.9961, Br: 79.904, Rb: 85.4678, Ag: 107.8682, Cs: 

132.9054 

 

Σύσταση: Να φαίνονται αναλυτικά οι πράξεις και να γράφονται οι µονάδες όλων των µεγεθών. 
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